
«Да насельнщтва былога ВКЛ» было заявлена пра вольнае самавызначэнне 
насельнiцтва i стварэнне народных прадстаунщтвау, у iM адсутнiчалi абя- 
цаннi наконт палпычнай будучынi гэтых земляу.

Польскi урад не хацеу прызнаваць факт юнавання БНР. Ен iмкнууся 
стварыць новае беларускае прадстаунщтва, якое б пагадзшася на далучэнне 
Беларусi да Польшчы, бо можна было б шнараваць самастойную дзейнасць 
урада БНР, я к  па-ранейшаму настойвау на незалежнасцi рэспублт. Тым не 
менш, беларускiя дзеячы працягвалi шукаць падтрымку у Польшчы. Падчас 
прыезду Ю. Пiлсудскага у Мiнск першым яго павггау А. Прушынсю, якi 
падзякавау яму за вызваленне Беларусi ад бальшавшоу i выказау надзеi 
беларусау на прызнанне БНР. Акрамя таго, Я. Лесш прапанавау аднавiць на 
тэрыторыi Беларус дзейнасць дзяржауных органау БНР. Але Пшсудсю 
адказау, што не прызнае незалежнасцi БНР, пакуль гэтага не зробщь «Савет 
Пящ».

У спуацьй, калi урад Савецкай Расii бачыу тэрыторыю Беларусi 
выключна у яе складзе, А. Луцкевiч працягвау перамовы з Польшчай наконт 
заключэння пэуных пагадненняу з нагоды будучага БНР. Аднак на сустрэчы 
з А. Луцкевiчам 20 лiстапада 1919 г. Ю. Пiлсудскi прапанавау щэю стварэння 
«Беларускага П’емонта», што азначала адмову ад патрабаванняу незалеж- 
насцi БНР у абмен на культурную аутаномш беларусау у складзе Польшчы. 
Варта адзначыць, што яго пазщыя тлумачылася ходам вайны у цэлым, 
бо Пшсудсю чакау, чым скончыцца вайна пашж «чырвонымй> i «белымй> 
i палiчыу за лепшае не браць на сябе шяюх абавязацельствау.

Менавгга з-за няудалых беларуска-польскiх перамовау у 1919 г. адбыуся 
раскол Рады БНР. Прыхшьнш супрацоунiцтва з Польшай на чале з А. Луц- 
кевiчам абралi Найвышэйшую Раду. 1х працiунiкi жа з В. Ластоусюм абралi 
Народную Раду, якая выступша супраць польскай акупацыi Беларусi.

У вышку, рэалiзаваць план урада А. Луцкевiча па прызнаннi незалеж- 
насщ БНР не аказалася магчымым. Аднак становшча Польшчы на фронце 
у 1920 г. ненадоуга ажывша планы Ю. Пiлсудскага па стварэннi беларускай 
дзяржавы. Але 12 кастрычнiка быу падпiсаны польска-савецкi прэлiмiнарны 
мiрны дагавор, тым самым быьш знiшчаны усе планы на незалежнасць 
Беларусi, а беларуска-польс^ перамовы былi спынены. Таюм чынам, Рыжскi 
мiрны дагавор 1921 г. стау паваротным момантам у псторый БНР, а iдэi 
рэалiзацыi федэралiсцкай канцэпцыi Пiлсудскага пацярпелi паразу.

Д. Тушцына

Г1СТОРЫЯ СЯМ’1 У КАНТЭКСЦЕ ПАРТЫЗАНКАГ А РУХУ
НА В1ЛЕЙШЧЫНЕ

Нашы продкi здабылi Перамогу у гады Вялiкай Айчыннай вайны коштам 
свайго жыцця. I самае страшнае, што можа зрабiць пакаленне нашага часу, гэта 
забыцца пра подзвлз нашых прадзедау. Але гэта не здарыцца нiколi.



Прыклад таму -  псторыя Maix продкау на Вшейшчыне. Сям’я Субачоу 
складалася з дзевяцi чалавек: майго прапрадзеда 1ларыёна, прапрабабкi Вар
вары i iх семярых дзяцей: Васiля, Сяргея, Валянцша, Канстанцiна, Аляксанд- 
ра, 1вана i Марыi. Яны пражывалi у вёсцы Глiннае Вiлейскага раена Мшскай 
вобласцi. У гады Вялiкай Айчыннай вайны уся сям’я Субачоу пайшла 
у партызаны. Мне удалося даведацца, што мае прапрадзядуля 1ларыён 
i прапрабабуля Варвара прайшлi амаль усю вайну. Летам 1944 г. яны разам з 
iншымi жыхарамi вярталюя у веску. На той момант нiхто не падумау, што усе 
можа скончыцца так трагiчна: у час вяртання 1ларыён трапляе у палон да 
немцау, а Варвару забш на месцы. Мы па цяперашш час не ведаем пра лес 
прадзядулу якi застаецца па цяперашш час зшклым без вестак.

Браты Валянцiн i Канстанцiн працавалi на чыгунцы з аднавяскоуцам 
Е. А. Субачам. 1х задачай было ахоувацы мост у напрамку Маладзечна-Вшейка. 
Яны трагiчна загiнулi у красавшу 1943 г. пры выбуху мшы. Е. А. Субач 
застауся жывы, яго кантузiла. Ен потым i распавеу пра лес братоу маей 
бабуле Братам паставiлi ваенны помшк недалека ад вескi Глiннае. Жыцце 
Васiля, Сяргея, 1вана i Марьи падчас вайны засталося невядомым для сям’ь 

А цяпер кароткая ваенная бiяграфiя майго прадзеда Аляксандра 
Iларыёнавiча Субача 1923 г. нараджэння.

K ^ i пачалася Вялiкая Айчынная вайна, маёму прадзядулю было усяго 
18 гадоу. Мне часта распавядалi пра яго як велыш валявога чалавека, яю умеу 
хутка адаптавацца да сьтуацый i прымацы правiлыныя рашэннi. Ён пайшоу 
у партызаны, удзелынiчау у розных баявых аперацыях, мiнiравау чыгунку 
i падрывау варожыя эшалоны, хадзiу не раз у выведку, пакулы не быу 
паранены у 1943 г. Узнагароджаны ордэнам Айчыннай вайны II ступень

Немагчыма сабе уявщы, якой трэба валодацы адвагай, каб ступщы на 
дарогу вайны. Псторыя жыцця майго прадзеда i яго братоу даказвае нам, што 
людзi сапрауды шанавалi сваю радзiму, вялi самаадданую барацыбу з гер- 
манскiмi захопнiкамi за яе вызваленне. Яны паказалi усiм сваю сiлу i бяс- 
страшнасцы у такi цяжк час, хоцы самi былi ятттчэ хлопцамi, простымi 
камсамолыцамi, якiя яшчэ не бачылi жыцце.

Нашы продк адстаялi нашу свабоду i незалежнасцы цаной свайго жыцця. 
Таму нам нелыга забывацы, трэба ведацы сваю псторыю i гiсторыю сваiх 
продкау, каб захавацы мiр на зямлi i светлую будучыню, якую падаравалi нам 
нашы родныя -  абаронцы нашай малой i вялiкай Радзiмы.

Г. YHyKOBi4

ПАЛ1ТЫЧНЫ АСПЕКТ РЭФОРМЫ БЕЛАРУСКАГА ПРАВАП1СУ 1933 г.

На змену актыунай беларусiзацыi 1920-х г. з яе багатымi лексжагра- 
фiчнымi набыткамi прыходзяцы змрочныя 1930-я, яюя суправаджаюцца 
гвалтоунай калектывiзацыяй, сталiнскiмi рэпрэшяму барацыбой з «нацдэмау- 
шчынай» i, як вынiк, вынiшчэннем спецыялiстау у розных галшах навукi 
i кулытуры. Аднымi з першых пад молат рэпрэсш трапiлi лiнгвiсты, шмат хто
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